

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运新景观

HANGZHOU

时隔三年,翻新的浙大紫金港体育馆又掀热潮

亚运篮球馆,先接受大学生联赛淬火



浙江大学基础建设处官网图



浙江大学建筑设计研究院官网图



CUBAL 东南赛区开幕式 CUBAL 官方图

本报记者 曹林波

第25届CUBAL(中国大学生篮球联赛一级联赛,原CUBA)(高水平组)东南赛区的赛事于4月13日~21日举行。男子组20支队伍、女子组12支队伍为全国赛的资格展开激烈角逐。这场比赛在浙江大学紫金港校区进行,有着特别的意义——四年前的CUBAL全国32强赛就曾经在这里掀起篮球热潮,如今重回这里,场地已经升级成为了亚运会的比赛场地。

四年后热情不减
大学生提前享受亚运待遇

这是自第21届CUBAL全国32强赛后,CUBAL时隔3年重返杭州。

当年CUBAL全国32强赛在浙江大学紫金港校区进行,引发了一众球迷的追星热情。

在八强赛一战时,浙江大学迎战厦门大学,全场5000人齐声加油,中场休息时为即将退役的张梓晨和陆晓龙举行退役仪式,比赛结束后球员们被迷妹围追堵截,都是值得铭记的画面。

四年间,经历了疫情的波折和场馆的亚运改造,虽然当年的球员多数已经毕业,现在来参赛的球员都是第一次进入这个场馆,但是曾经参加过四年前32强赛的教练和工作人员重新踏上这片场地时,多少会发出三年变迁的感慨。

宁波大学篮球队在这四年间大踏步进步,如今在CUBAL东南赛区甚至全国都称得上是一支强队。说起浙江大学紫金港体育馆,他们也要点赞,球队领队任峰告诉记者:“浙大的这个场地,我们一直都非常羡慕,硬件条件好,四年前就给我留下了深刻的印象。四年后再来,乍一看,场地没什么变化,但是从更衣室等细节上还是看出了用心。”

宁波大学篮球队主教练江慈告诉记者,他们原本去年9月就有机会来打球了,但没成行,这次总算让他们体验了一番亚运场馆,“参加亚运会的国家队都还没体验,我们先体验了。”

场馆变化能看得出来的不多
但球员上场一跑就有感觉

看不出场馆有多大变化,正是这次体育馆亚运改造的一个特点。因为浙江大学建筑设计研究院在当初进行改造的时候,就是结合体育馆现状,在满足亚运会体育馆建设要求的前提下,遵循建筑布局少改动、建筑空间高利用、改造造价低成本的原则。

浙江大学(紫金港校区)体育馆是2022年杭州亚运会篮球项目比赛场馆之一,预计将承办篮球比赛开幕式及11场篮球小组赛、名次赛。

过去这里已成功举办多届CUBA(中国大学生篮球联赛)、大运会篮球决赛等大学生级别赛事,还曾经一度作为WCBA浙江稠州银行女篮的主场。此次为了服务亚运

会,这个在大学里已经相当专业的场地又进行了哪些改造升级呢?刚好借CUBAL开打的机会,记者仔细观察了一下。

最引人注意的是主赛场顶上那一片透光天花板,这就是设计方将节能减排纳入考虑的成果,白天不用开灯,自然光的照射就能满足照明需求。

曾经的浙江大学篮球队教练潘德运,现在已是浙江大学紫金港校区体育馆运行团队秘书长,忙里忙外,都没功夫看一眼比赛。

对于这个最熟悉的场地,潘老师从篮球专业人士的角度向记者介绍,比如场馆内采用了专业的运动木地板,木材料及油漆加工更精细,弹性更好,更加防滑。我们一般人感受不出来,球员上场一打,一跑起来就有感觉。

场馆上方新换了两块LED大屏幕,不仅可以作为计时计分的用途,还可以播放视频、高清海报,接通了比赛转播画面之后,还可以用作动作回放,在这次CUBAL的比赛间隙,大屏幕不断回放着杭州和浙大的宣传短片。

场馆内还安装了一批“黑科技”摄像头,能够做到全方位智能监控,可回看运动员比赛过程的细微动作,而以前的摄像头只能做到监控场馆内部环境。

训练馆也能举办正式比赛
浙大篮球水平水涨船高

这一次CUBAL东南赛区,男子组20支队伍,女子组12支队伍,赛程密集,需要三个场地同时开打才能满足。

翻修之后的紫金港校区篮球馆刚好能在同一个场馆就实现这样的需求,因为为了亚运会篮球赛事的需要,在主场馆的边上,还有两个新建的热身馆,除了没有看台,其他硬件条件都完全具备进行CUBAL正式比赛的需求。

那里原是一个露天泳池。2020年2月场馆改建,在原有场地基础上,新建热身场地,及运动员休息室、赛事功能用房等配套用房。

“前面球队在比赛时,后面的队伍可以在这里提早热身。”潘德运介绍道,“正式的篮球比赛项目要求必须有一个副馆。”为了方便运动员在主馆和热身馆的通行,两座场馆中间,还架起了一座140米的连廊。

浙大学生,在比赛期间将CUBAL赛场的氛围营造得热烈异常。首个比赛日,能容纳5900余人的体育馆座无虚席。而浙江大学队,有这样一个高水平场馆作为自己的主场,也如虎添翼,最终取得东南赛区季军,直接获得了全国32强赛的参赛资格。

亚运新景观

亚运场馆有啥亮点,这里先睹为快

CUBAL 浙江大学队在比赛中。
官方供图